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t I . Verabtheilung / IX . Abſchnitt . VIII . Cap . 213

Fiklteck Haben! die gefundenen Grade , und ſubtrahiert von

dem Halben die Abdachung den Reſt halbiert , ſo giebt das

1b0 EhHalbe den Senkungs⸗Grad .

„ 0 f Obige Grade 119 . Gr . 20 . Min .
Das Halbe 59 . Gr . 40 . Min .

Abdachung 10 . Gr .

Eult Reſt 49 , Gr . 40 . Min .eſt .

Senkungs⸗Gr . 24 . Gr . 50 . Min .

Das VIII . Capitel .

Von dem Werfen der Bomben unter den Horizont .

9 ö06 300 HWo in eine Tiefe geworfen werden ſoll ,ſo muß man

bdenmMW ſich wie in vorgehendem Capitel geſchehen , zuerſt

geäch ll wiederum drey beſondere Stucke bekant machen , als :

Den weiteſten Wurf z. Ex. 2000 . Schub .

„Ihereal⸗ Die Horizontal⸗Weite 1400 . Schuh .
Den Abdachungs⸗Winkel 10 . Gr. Woraus

„ ub tn dann das Suchende alſo bekant gemachtwird .

f
Erſte Auflöſung .

Arithmeticè .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell , II . Abſchnitts V. Cap.
a

10 Setzet in die Regel .

Wel Wie der ganze weiteſte Wurf⸗ 2000 . Schuh .
0 . EIl Zu der Hortzontal⸗Weite e 1400 . Schubh .
10,0 % Alſo Sin . Compl . der Abdach . 80 . Gr . 98480 .

hr. kll Zu einem neuen Sinus⸗ „ S8936 .

90
Von dieſem Sinus ſubtrahiert den Sinus der Abda⸗

chotdb“ chung und ſuchet zu dem Reſt ſeine ihme zugeboͤrige Grade .

lties 696 Neue Sinus f 68936 .

10
Sin . der Abdachung 10. Gr . 17354 .

10 60 Sinus zu 31 . Gr . 3 . Min . 51572.

Gun, O3 Addie⸗



214 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Addieret letſtere Grade zu der Abdachung die Summ
halbiert , ſo iſt das Halbe das Begehrte .

Obige Grade 31 . Gr . 3. Min .

Abdachung 10 . Gr .

S5 . 41 . Gr . 3. Min .
Senkungs⸗Gr . 20 . Gr . 31 . Min .

Zweyte Aufloͤſung .
Geometricè .

Bl . 10 . Fig . 86 .

Reiſſet den geraden Winkel cab , und machet aus k mit
J. vom weiteſten Wurf 500 . Schuh den Halbzirkel cha , un⸗

ter ab aber den Abdachungs⸗Winkel baf 10 . Gr .
Ziehet das Perpendiculum cd gleich lang k. der Hori⸗

zontal⸗Weite 350 . Schuh , und faͤllet aus d auf af das Per⸗

—. —
de , ſo wird ſolches den Zirkel in h durch⸗

neiden .

Meſſet endlich den Winkel cah 20 . Gr . 31 . Min . alt
das Begehrte .

Anders .

Bl . 10 . Fig . 87 .

Mit dem halben weiteſten Wurf 1oo0 . Schuh , reiſſet
aus a den halben Zirkel bod .

Dann traget von a in e die Horizontal⸗Weite 1400 .
und ziehet aus e ob⸗ und niedſich das Perpendieu⸗

um feg .

Getzet von e in f die Perpendicular⸗Hoͤhe , oder machet
eaf gleich der Abdachung 10 . Gr . eg aber gleich dem halben
weiteſten Wurf ab .

Mit der Weite ks zeichnet aus fauf dem Zirkel den

Puncten c , ſo giebt bdc das Geſuchte 20 . Gr . 31 . Min.
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7le Enr Dritte Auflöſung .

Mechanicè .
0

Durch Hilf der Wurf⸗Tabell .

1. Bl . 8. Fig . 55 . Bl . 10 . Fig . 88 .

l. Mit der Weite des weiteſten Wurfs CE . 2000 . Schuh ,

reiſſet aus à das Zirkel⸗Stuck bd , und richtet aus b das

I be auf , gleich der Horizontal⸗Weite , 1400 .

hritt.

Ziehet aus e gegen ba die Parallel ce , unter ſelbige aber

den Abdachungs⸗Winkel ecf ro . Gr . ſo ſchneidt of den Zir⸗

autle
kel in g , von daſelbſt faͤllet auf ba das Perpendiculum Sn .

Ilch Traget dannethin die Laͤnge Zn auf die Wurf , Tabell

10 von Cgegen E , ſo kommt vor die Senkung des Moͤrſers 20 .

4det 90
Gr. 31 . Min .

F2(u1 Anders.
in ll Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .

„ M! Nehmet die Horizontal⸗Weite 1400 . Schuh directè ,

l. und traget ſie tranſverſim auf den weiteſten Wurf 2000, .

Schuh .

Doppliert die Abdachung 10 . Gr . und ſubtrahiert das

2 2
Gr . von dem Halbzirkel 180 . Grad , ſo blei⸗

en 150. Gr.
‚

gc/K Dieſere 160 . Gr . nehmet directe auf der Chordes⸗Linie ,
und traget — auch directè auf die Parties égales , ſo kom⸗

1 men 197 . Gr.

11 Faſſet weiters tranſverſim die 197 . und 197 . und ſetzet
die gefundene Länge directe auf die Chordes⸗Linie 87. Gr .

neelt, Nehmet directè den doppelten Abdachungs⸗Winkel 20 .

0 Grad , und ſetzet den Zirkel in obiges 87 . Gr . gegen dem

Centro , ſo bleiben 52 . Gr.

15 Dieſere 62 . Gr . halbiert , und addiert zu dem Halben

1 1. M Punde . die Summ halbiert , ſo giebt das Halbe das

ehrte .

05 O4 Obige
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Obige 62 . Gr .
Das Halbe 31 . Gr .
Abdachung 10 . Gr .

Sa . 41 . Gr .
Senkungs⸗Grad 20 . Gr . 30 . Min .

Das IX . Capitel .

Die groͤſte Perpendicular⸗Hoͤhe der Wuͤrfen / ſo
auf dem Horizont geſchehen / auszufinden .

De⸗ Moͤrſer ſeye z. Ex. 30 . Gr . geſenkt geweſen , und

habe die Bombe 1600 . Schub weit geworfen , wie
hoch nun die Bombe geſtiegen ſeye , erfahret alſo .

Arithmeticè .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell II . Abſchnitts , V. Capitel .

Suchet die Sinus , ſo wobl zu dem Senkungs⸗Grad
als zu ſeinem Complement ; theilt auch die Diſtanz des bekan⸗
ten Wurfs in 4 . Theile , und ſetzet darauf in die Regel .

Wie Sinus der Senkung 30 . Gr . F50000 .

Zu dem Sinus des Complements 60 . Gr . 865602 .
Alſo 4. der Diſtanz des Wurfs 400 Schuh .

Zu der Perpendicular⸗Hoͤhne⸗ 692. Schuh.
Oder .

Wie der Radius 90 . Gr . 100000 .

Zur Tangens des Compl . der Senkung 60 . Gr 173205 .
Alſo 3. der Diſtanz des Wurfs 400. Schuh.

Zu der Perpendicular⸗Hoͤhe ⸗ ⸗ 692 . Schuh.
Anders .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell Il . Abſchnitts V. Cap. und
der Tabell V. Abſchnitts XVII . Cap.

Suchet in der Tabell der Diſtanzen II . Abſchn . V.
en
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